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CICLO CARDIACO

Los fendmenos cardiacos que se producen desde el comienzo de un latido cardiaco
hasta el comienzo del siguiente se denominan ciclo cardiaco. Cada ciclo es iniciado
por la generacion espontanea de un potencial de accion en el nédulo sinusal.

Este nddulo esta localizado en la pared superolateral de la auricula derecha, cerca
del orificio de la vena cava superior, y el potencial de accion viaja desde aqui
rapidamente por ambas auriculas y después a través del haz AV hacia los
ventriculos. Debido a esta disposicién especial del sistema de conduccién desde las
auriculas hacia los ventriculos, hay un retraso de mas de 0,1 s durante el paso del
impulso cardiaco desde las auriculas a los ventriculos. Esto permite que las
auriculas se contraigan antes de la contraccion ventricular, bombeando de esta
manera sangre hacia los ventriculos antes de que comience la intensa contraccion
ventricular. Por tanto, las auriculas actian como bombas de cebado para los
ventriculos, y los ventriculos a su vez proporcionan la principal fuente de potencia

para mover la sangre a través del sistema vascular del cuerpo.
DIASTOLE Y SISTOLE

La duracion del ciclo cardiaco total, incluidas la sistole y la diastole, es el valor
inverso de la frecuencia cardiaca. Por ejemplo, si la frecuencia cardiaca es de 72
latidos/min, la duracion del ciclo cardiaco es de 1/72 min/latido, aproximadamente
0,0139 min por latido, o 0,833 s por latido.

Cuando aumenta la frecuencia cardiaca, la duracion de cada ciclo cardiaco
disminuye, incluidas las fases de contraccion y relajacion. La duracion del potencial
de accidén y el periodo de contraccion (sistole) también decrece, aunque no en un
porcentaje tan elevado como en la fase de relajacion (diastole). Para una frecuencia
cardiaca normal de 72 latidos/min, la sistole comprende aproximadamente 0,4 del
ciclo cardiaco completo. Para una frecuencia cardiaca triple de lo normal, la

sistole supone aproximadamente 0,65 del ciclo cardiaco completo. Esto significa
gue el corazdn que late a una frecuencia muy rapida no permanece relajado el
tiempo suficiente para permitir un llenado completo de las camaras cardiacas antes

de la siguiente contraccion.



GASTO CARDIACO
Para que el cuerpo funcione correctamente, el corazén necesita bombear sangre a
una tasa suficiente para mantener un suministro adecuado y continuo de oxigeno y
otros nutrientes al cerebro y otros 6rganos vitales. El gasto cardiaco es el término
que describe la cantidad de sangre que el corazén bombea cada minuto. Los
médicos piensan en el gasto cardiaco en términos de la siguiente ecuacion:

Gasto cardiaco = volumen sistoélico x frecuencia cardiaca

Su volumen sistodlico es la cantidad de sangre que el coraz6n bombea cada vez que
late, y su frecuencia cardiaca es la cantidad de veces que el corazén late por minuto.

¢,Cuél es un gasto cardiaco normal?
Un corazén saludable con un gasto cardiaco normal bombea aproximadamente de

5 a 6 litros de sangre por minuto cuando una persona esta descansando.
¢,Cuando necesita el cuerpo un gasto cardiaco mas alto?

Durante el ejercicio, su cuerpo puede necesitar tres 0 cuatro veces su gasto
cardiaco normal, porque sus musculos necesitan mas oxigeno cuando hace
ejercicio. Durante el ejercicio, el corazén generalmente late mas rapido para que
mas sangre salga al organismo. El corazon también puede aumentar su volumen
sistélico bombeando con mas fuerza o aumentando la cantidad de sangre que llena
el ventriculo izquierdo antes de bombear. En general, el corazén late mas rapido y

mas fuerte para aumentar el gasto cardiaco durante el ejercicio.
¢Por qué es tan importante mantener el gasto cardiaco?

Un gasto cardiaco suficiente ayuda a mantener la presion arterial en los niveles
necesarios para suministrar sangre rica en oxigeno al cerebro y a otros 6rganos

vitales.



PRESION ARTERIAL
La regulacion de la presion arterial es generalmente independiente del control del
flujo sanguineo local o del control del gasto cardiaco. El sistema circulatorio esta
dotado de un extenso sistema de control de la presién arterial. Por ejemplo, si en
algin momento la presion cae significativamente por debajo del nivel normal
aproximado de 100 mmHg, una descarga de reflejos nerviosos provoca en pocos
segundos una serie de cambios circulatorios que elevan la presion de nuevo hasta
la normalidad.
En especial, las sefiales nerviosas: a) aumentan la fuerza de bomba del corazén; b)
provocan la contraccion de los grandes reservorios venosos para aportar mas
sangre al corazon, y ¢) provocan una constriccion generalizada de las arteriolas de
muchos tejidos, con lo que se acumula mas sangre en las grandes arterias para
aumentar la presion arterial. Después, y en periodos mas prolongados, horas o
Dias, los riflones también tienen un papel importante en el control de la presion,
tanto al segregar hormonas que controlan la presion como al regular el volumen de
sangre.
Asi pues, la circulacion atiende especificamente las necesidades de cada tejido en
particular.
La presidon sanguinea se mide casi siempre en milimetros de mercurio (mmHg)
porque el mandmetro de mercurio se ha usado como patron de referencia para
medir la presion desde su invencion en 1846 por Poiseuille. En realidad, la presion
arterial mide la fuerza ejercida por la sangre contra una unidad de superficie de la
pared del vaso. Cuando se dice que la pared de un vaso es de 50 mmHg, quiere
decirse que la fuerza ejercida es suficiente para empujar una columna de mercurio
contra la gravedad hasta una altura de 50 mm. Si la presién es de 100 mmHg,
empujara la columna de mercurio hasta los 100 mm.
En ocasiones, la presion se mide en centimetros de agua (cmH20). Una presién de
10 cmH20 significa una presion suficiente para elevar una columna de agua contra
la gravedad hasta una altura de 10 cm. Una presién de 1 mmHg es igual a una
presion de 1,36 cmH20, porque la densidad del mercurio es 13,6 veces mayor que

la del aguay 1 cm es 10 veces mayor que 1 mm.



